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У статті розкрито шляхи розвитку педагогічної 

майстерності та професійної культури вчителя. Також 
йдеться про формування якостей особистості, які необхідні 
для активної життєдіяльності в суспільстві. 
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Постановка проблеми. Професійна діяльність сучасного 

вчителя має бути спрямована на створення умов для розкриття й 
розвитку життєвого ресурсу кожного учня задля оволодіння 
певними якостями та вміннями, що забезпечать самореалізацію 
на шляху досягнення успіху. Однак, лише компетентний 
учитель готовий до вдосконалення освітнього середовища, за 
якого юна особистість накопичуватиме не тільки аксіологічний, 
але й акмеологічний потенціал. 

Співвідношення професійної компетентності та педаго-
гічної майстерності вчителя досліджував А. С. Макаренко. На 
його думку, педагогічна майстерність заснована на вміннях, 
кваліфікації, базованими на знаннях специфіки перебігу 
освітнього процесу. Такий фахівець знає як вибудовувати 
суб’єкт-суб’єктну взаємодію в умовах шкільного освітнього 
середовища, якими шляхами рухатися, щоб зростати самому 
разом учнями. Педагогічна майстерність є своєрідним 
феноменом, розвиток і реалізація якого здійснюються виключно 
на рівні високого гатунку творчості.  

Педагогічну майстерність можна розвивати за рахунок 
здобуття вмінь і навичок педагогічної техніки (педагогічні 
акмеологічні технології), але інколи саме такі технології можуть 



на певний час підмінити справжнє і щире в учителеві, а 
зовнішньо проявлятися як компоненти майстерності. Оволодіти 
педагогічною майстерністю, на переконання низки науковців, 
може кожний учитель, якщо цілеспрямовано працюватиме над 
собою, набуватиме практичного досвіду не лише за предметного 
навчання учнів, а й братиме активну участь у формуванні 
акмеологічного середовища школи.  

Основні питання акмеологічного ресурсу особистості 
вчителя пов’язуються з не тільки з об’єктивними умовами 
функціонування загальноосвітнього навчальнього закладу, але й 
зі станом і потенціалом суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників 
освітнього процесу. Саме це ми беремо за об’єкт свого 
дослідження.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам 
акмеології як науки, як навчальної дисципліни присвячено 
низку робіт (Бодальов О., Плахотнік О., Хозяїнов Г. та ін.). 
Акмеологічний підхід до вивчення особистості розробляють 
Б. Ананьєв, О. Бодальов, А. Деркач, О. Кокорев, Н. Кузьміна, 
Л. Орбан-Лембрик, Ю. Панасюк, Разіна Н., Сокольська Н. та ін. 
Питанням акмеології вдосконалення професійної діяльності 
вчителя-предметника приділяють увагу І. Богданов, Г. Сазо-
ненко, О. Сергєєв та ін. Педагогічна акмеологія також є 
предметом досліджень (Вакуленко В., Данилова Г. та ін.). 
Наприклад, О. Клокун розглядає педагогічну майстерність 
учителя як умову розвитку акмеологічного середовища гімназії, 
а акмеологічні технології професійної підготовки майбутніх 
педагогів в умовах освітньо-виховного комплексу регіону 
аналізує Н. Разіна.  

Якщо, за визначеннями наукоців, акмеологія – наука про 
досягнення людиною вершин у життєдіяльності та 
самореалізації творчого потенціалу, то педагогічна акмеологія – 
наука про шляхи досягнення професіоналізму, де основним 
результатом є наявність позитивних змін в оволодінні знаннями, 
уміннями та навичками, що відповідають освітнім стандартам. 
Словом, можна говорити і про акмеологічну компетентність як 
готовність і здатність сформованої особистості вибудовувати 
свій поступовий психічний і професійний розвиток задля 



якнайповнішої реалізації психологічних (внутрішніх, душевних) 
ресурсів людини. 

Мета статті – на основі опрацьованих джерел [1–19] 
окреслити основні проблеми, пов’язані з акмеологічним 
потенціалом особистості вчителя, за розв’язання яких суб’єкт-
суб’єктна взаємодія учасників освітнього процесу даватиме 
очікуваний освітній результат.  

Виклад основного матеріалу. Важливою для усвідомлення 
сутності професіоналізму особистості є група завдань 
акмеології, пов’язаних з науковим обгрунтуванням та 
висвітлюванням феноменології акме, найвищої точки, зрілості 
особистості; вивченням об’єктивних і суб’єктивних чинників, 
що визначають якісно-кількісні характеристики акме; 
розкриттям закономірностей і механізмів, наявність яких 
необхідна для того, аби людина досягла справжнього акме. 
Йдеться про ступінь зрілості особистості й вершину цієї 
зрілості, яка показує, наскільки людина відбулася як 
громадянин, як спеціаліст, професіонал у певній галузі 
діяльності, про умови й чинники, які цьому сприяли або ж не 
сприяли. Нині, у період соціальної та економічної 
нестабільності, гуманна школа, суб’єкт-суб’єктна взаємодія з 
розумним і добрим учителем – це рятівне коло для дитини. 
Доведено, що фактор відносин має явні переваги порівняно зі 
змістом і методами діяльності педагога. Високий рівень 
взаємин, співробітництва і співтворчості педагогів та учнів 
забезпечує реальні можливості успішного інтелектуального й 
психічного становлення особистості кожної дитини, а також 
виявлення всього багатства ресурсів педагогічної майстерності 
вчителя, арсеналу його педагогічних засобів та особистісних 
якостей. Важливим чинником є ціннісне ставлення до 
особистості учня, віра в його можливості у кожній ситуації; 
допомога усвідомити власну цінність для себе й для соціуму, 
виявити й творчо реалізувати закладені в кожній людині задатки 
та здібності. 

Невід’ємною складовою творчої діяльності педагога, її 
діючим компонентом, є творча активність як пошукова 
перетворювальна спонтанна діяльність, яка не стимулюється 
зовні, а викликається її внутрішнім саморухом.  



Суб’єктний рівень розкриває сутність педагога гімназії, як 
організатора і виконавця власної творчої професійно-
педагогічної діяльності, сприяє виявленню механізмів її 
самодетермінації й способів самореалізації у ній його 
особистості. 

Психологічний супровід формування вчителя-акмеолога в 
гімназії передбачає створення внутрішніх умов досягнення 
педагогом професійного акме, які в свою чергу включають такі 
аспекти: активність людини; побудову професійного шляху за 
висхідною траєкторією; прагнення людини до досягнення свого 
максимального рівня; мотивацію самореалізації; високий рівень 
вимог до самого себе; здатність мобілізувати всі професійні 
можливості, які є в людини; здатність до відновлення втрачених 
сил після великих і виснажливих справ; прагнення до 
збереження та примноження своїх досягнень. Педагоги більше 
за інших фахівців схильні до професійного та емоційного 
вигорання, особливо якщо їхня діяльність перетворюється на 
рутинну. Щоб цього уникнути, педагог має постійно 
розвиватися, навчатися, удосконалювати свої навички та 
спілкуватися з однодумцями. Тому важливим напрямом 
діяльності практичного психолога в гімназії є психологічний 
супровід професійно-особистісного розвитку педагога. 

Проблема психологічного супроводу педагогів 
багатоаспектна і передбачає такий психолого-акмеологічний 
підхід, що дає змогу практичному психологу спрогнозувати: 
актуальні, пріорітетні напрями особистісно-професійного 
зростання педагога; створення умов гуманізації простору 
позитивних проявів суб’єктності учнями.  

Мета психолого-акмеологічного підходу у 
трансформуванні наявного рівня професіоналізму педагога у 
вищий завдяки створенню спеціальних умов і формування 
професіоналізму діяльності через професіоналізм особистості. 
Основною метою психологічного супроводу освітнього процесу 
в гімназії є підтримка комфортного освітнього середовища, яке 
сприяє найбільш повному розвитку інтелектуального, 
особистісного і творчого потенціалу суб’єктів освітнього 
процесу; створення умов для саморозвитку та самовиховання; 
підвищення психологічної культури всіх учасників освітнього 



процесу; формування моральних цінностей, психічних і 
духовних аспектів здоров’я учнів та педагогів.  

Завдання, які виконує психологічна служба гімназії: 
допомога вчителям рівнобічно оцінити інтелектуальний 
розвиток учня, основні якості школяра; показати складність і 
неоднозначність проявів поведінки дітей та стосунків між ними; 
розкрити проблеми самооцінки, мотивації, особливостей 
пізнавальних інтересів, емоційного настрою; забезпечити підхід 
до дитини з оптимістичним передбаченням перспектив її 
подальшого розвитку і намітити реальну програму роботи з 
нею; допомогти кожній дитині, яка має нахил, здібності до 
творчої праці, високі інтелектуальні задатки і прагне розвинути 
свої обдарування, знайти себе і зуміти самореалізуватися. 

Основними напрямами діяльності практичного психолога з 
педагогами є: особистісно-професійне діагностування, що 
визначає мету і подальший план роботи; психологічна просвіта; 
профілактика професійного вигорання; консультування щодо 
виникнення конфліктних ситуацій, налагодження стосунків з 
учнями та батьками; розвиток навичок ефективної комунікації.  

Одним із найбільш ефективних засобів підвищення 
професійної компетентності педагога є свідома самоосвітня 
діяльність як фахівця: адаптування індивідуального 
неповторних якостей до вимог педагогічної діяльності, постійне 
підвищення професійної компетентності та неперервне 
вдосконалення якостей своєї особистості. Гасло «Вчити самого 
себе» – найактуальніше для педагогів, бо внаслідок їхньої 
наближеності до молодого покоління здійснюється 
безпосередній вплив на розвиток особистості дитини. 
Особистісно зорієнтована самоосвіта педагога забезпечує 
підвищення педагогічної майстерності, а в результаті – 
безперервний саморозвиток особистості самого педагога і його 
вплив на розвиток особистості учня. В основі ефективної 
педагогічної діяльності кожного педагога повинна бути 
позитивна «Я-концепція» вчителя.  

З метою забезпечення соціально-психологічних умов для 
зміцнення і збереження сприятливих тенденцій у 
самовдосконаленні та самореалізації особистості педагога 
психологом у гімназії проводиться така робота з учителями.  



1. Виступи на педагогічних радах та консіліумах. 
«Психологічна адаптація 5-класників до нових умов навчання і 
виховання у гімназії», «Формування духовності особистості – 
основна стратегія відродження національної культури та 
економіки», «Синдром «емоційного вигорання» вчителя», 
«Психологічні особливості формування вихованості учнів», 
«Депресії в навчально-виховному середовищі», «Психологічні 
аспекти роботи з батьками», «Мотивація – шлях до успіху 
учня», «Психологічні особливості моральної свідомості 
підлітків», «Профілактика суїциду», «Профорієнтаційна робота 
психолога», цикл виступів по роботі з обдарованими учнями. 

2. Проведення психологічних тренінгів та інтерактивних 
занять для педагогів. «Культура педагогічних взаємин», 
«Психологічна підготовка учнів до участі в олімпіаді», 
«Психологічне здоров’я людини», «Знайомтеся з прийомами 
аутотренінгу», «Методи та форми роботи з обдарованими 
дітьми», «Підвищуємо рівень мотивації учня», «Знімаємо 
емоційне навантаження», тренінг комунікативних навичок, 
тренінг «Професійна мобільність педагога або чому треба 
змінюватися все життя»; психологічний тренінг «Від успішного 
вчителя – до успішного учня»; тренінг для вчителів «Техніки 
становлення успішної особистості», семінар-практикум для 
педагогів на тему: «Створення ситуації успіху як один із 
факторів забезпечення психологічного комфорту на уроці». 

3. Психологічне просвітництво класних керівників. «Методи 
подолання тривожності під час адаптації», «Проблеми 
підлітків», «Акцетуації характеру. Робота з акцентуйованими 
підлітками», «Підвищення мотивації. Робота з учнями, які 
мають низький рівень мотивації», « Життєвий проект 
старшокласника», «Роль учителя у самореалізації та 
самоствердженні учнів», «Психологія емоцій». 

4. Розроблення психологічних рекомендацій щодо 
оптимізації освітнього процесу.  

Чим потужніший творчий ресурс людини, тим легше їй 
здолати життєві труднощі та кризові настрої, оволодіти новими 
професійними якостями. 

Висновок. Учитель-професіонал – це спеціаліст, який 
оволодів високим рівнем професійної діяльності, який свідомо 



змінюється і розвивається в процесі праці, який робить свій 
індивідуальний творчий внесок у професію. 

Здатність до творчості – це одна з найважливіших 
складових професійної культури вчителя-акмеолога. 
Обдарована дитина сама собі допоможе, якщо вчитель 
підтримає її творчість. Учитель сам має бути творчим, щоб 
навчальний процес був цікавим, різнобічним, результативним. 
Процес творчості посилюється в умовах відсутності критики, 
оцінок, елементу обов’язку, стресових ситуацій, тому 
обов’язковою умовою є безперервний саморозвиток особистості 
педагога. А головним чинником досягнення професіоналізму 
вчителя є процес самовдосконалення. 
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